

她腿脚不便靠拐杖支撑、他从小活在无声世界里，他们身残志坚，勇闯夜市——

# “折翼”夫妻携手闯出一片天

□ 本报记者 陈霞 通讯员 谭智熊 编

幼时的一次意外，导致兰常艳右腿萎缩，拐棍成了支撑她的另一条腿。中专毕业后，这个十七八岁的姑娘走南闯北，先后前往上海、杭州、广州工作；又因身体原因，回到家乡来宾，开启创业之路。

儿时意外造成听觉和语言障碍的张亮德，仅在特殊教育学校待过一个学期。遇到兰常艳之前，下地种田、家务琐碎几乎是生活的全部。从小的历练，造就了他勤勤恳恳、踏实肯干的品格。

身体虽有不同程度的残疾，但在兰常艳和张亮德的世界里，自己与旁人并无不同。他们正努力用双手描绘七彩人生，带着14名员工闯出属于自己的一片天。

## 几经曲折 收获爱情

“80后”的兰常艳出生在兴宾区一个普通家庭，在家中排行老二，幼时的一次意外导致右腿残疾，无法正常行走。因为特殊的身体条件，父母对她尤为严格，洗衣、做饭这些家务活常常要求她多做一些。工作后，她才明白，父母是为了让自己进入社会后能够承受更多。

初中毕业后，兰常艳到柳州一所职业技术学校学习服装设计。学成后，她只身到杭州闯荡，顺利入职一家公司，从事服装设计工作。

然而，命运捉人。工作一年后，正当沉浸在风生水起的事业中，兰常艳发现听觉异常，“我觉得第二个灾难来了”。那段时间，兰常艳一个人跑了多家医院，最终被确诊为脑瘤。

“要不要叫你父母过来？”医生问道。“太远了，有什么可以直接跟我说，我能接受。”兰常艳回答。

“你得了脑瘤，要尽快医治。”医生说。

面对晴天霹雳，这个19岁的姑娘只能拿着检查结果回家。在父母的鼓励下，兰常艳来到广西医科大学第一附属医院住院治疗。手术前，母亲考虑再三后哭着告诉她：“肿瘤长在血管上，一旦切除，血管可能会爆，还会留下后遗症，你能接受吗？”

最终，兰常艳放弃手术，医生建议她尝试电疗。幸运的是，经过两次电疗后，兰常艳的病情得到了控制，身体逐渐好转。父母心疼兰常艳，帮助她在来宾市区开了一家服装店，这是她的创业“首秀”。

一次偶然的机会，亲戚把张亮德带到兰常艳面前。这个脸上挂着微笑的小伙，给兰常艳留下了深刻印象，而兰常艳的勇敢独立也深深吸引着张亮德。兰常艳的父母知道后，坚决不同意他们交往，她也只能就此作罢。

也许，两人的缘分在冥冥之中早已注定。没过多久，他们在医院再次相遇。在朋友的撮合下，两人经过深思熟虑，再次选择携手相伴，谈婚论嫁很快提上日程。

“你们身体都有缺陷，以后怎么生活？”双方父母虽然同意了，但对于两人特殊的身体条件，亲友不免为他们未来的生活担忧。即便如此，两人还是在2010年步入婚姻殿堂，过上属于他们自己的新生活。

生活有了更多琐碎，尤其是坐月子时，常常让兰常艳感到崩溃。“他明明就在眼前，但就是帮不上忙。”兰常艳说，丈夫听不见声音，当他背对自己时，根本没办法和交流，更别提帮忙了。

即便如此，兰常艳从不后悔，因为她知道，活在无声世界里的丈夫，也有很多无奈。久而久之，兰常艳摸索出很多和丈夫沟通交流的办法，现在只要一抬手，丈夫就知道她想要表达什么。

生活从来不是一帆风顺。2015年，受大环境影响，宾馆的生意江河日下，兰常艳不得不忍痛将宾馆转让出去。此后，兰常艳全职在家带孩子，张亮德则四处辗转从事空调安装工作。

在家带孩子期间，兰常艳一有空就研究美食。从那时起，兰常艳在厨艺方面展现出极大的天赋，自制的凉拌粉让吃过的朋友赞不绝口。在朋友的建议下，兰常艳和丈夫开始在微信上卖凉拌粉，妻子当主厨，丈夫负责切配，期间订单不断。

2016年，兰常艳和丈夫开了一家小店，白天卖凉拌粉，晚上卖烧烤。就这样，夫妻俩白天黑夜地忙碌着，常常一忙就到凌晨。

一天，客人找到兰常艳，说：“感觉肉不够新鲜，吃坏肚子谁负责？”这件事情过后，兰常艳决定从源头把关，亲自到市场购买新鲜的肉回来现串现烤。“现在熟客都知道我们的烤肉新鲜，他们都愿意光顾。”兰常艳说，无论刮风还是下雨，她每天坚持去菜市场选购菜品，只为确保食材品质。

夫妻俩用心经营小店，赢得了大批“粉丝”，回头客越来越多。“因为店面小，餐位有限，一些老顾客有时会主动加快用餐速度，只为腾出位置给其他客人。”兰常艳说，顾客的支持，让她在创

业路上倍感温暖，而她能做的就是将“美味”延续下去。

8年来，兰常艳和张亮德的夜市烧烤店始终坚持品质取胜。随着良好口碑越传越远，加上稳定客源，2022年，兰常艳做了一个大胆的决定：重新装修，扩大规模。

在当时疫情的背景下，究竟是什么让兰常艳做出这样的决定？“无论做什么，丈夫和家人都无条件理解我、支持我。”兰常艳说，家人的支持就是她最大的底气。

创业需要资金。2019年，兰常艳经营资金短缺，几经奔波仍无着落，这让她焦急万分。经多方了解，兰常艳抱着试一试的心态找到来宾农商银行，没想到顺利获得25万元贷款。

从10万元的小本经营到如今100万元的投入，兰常艳和张亮德在市区裕达新天地的“兰记美食城”生意越做越大，期间经历了起步的清冷、疫情的冲击，给他们的经营带来了很大压力。幸运的是，凭借良好的经营和征信，兰

常艳又先后两次获得来宾农商银行授信，共计45万元。

一路走来，兰常艳说，除了资金短缺，面临的巨大挑战，就是不被客人理解和尊重。

需要拐杖出行的兰常艳，有一次因地板湿滑摔断了腿，不得不在家卧床休养。“店里怎么办，客人怎么办？”兰常艳只能在家里干着急。虽然丈夫和姐夫都在店里帮忙，但她这个主厨不在，烤出来的串跟平时不一样，因此遭到客人投诉。

在家休养一个月后，兰常艳打着石膏回到店里工作，却不被人理解。“她的腿都断了，还出来卖烧烤，不知道做的东西卫不卫生。”一句话深深地刺痛了兰常艳，也让她感到委屈。本着“顾客至上”原则，兰常艳耐心解释：“每一串烧烤从食材到配料都是严格把关，保证干净又美味。”

回想起曾经的点点滴滴，一向坚强的兰常艳不免鼻子泛酸，但无论再苦再难，她也从没想过放弃。热爱美食的兰常艳，希望更多人吃到她用心制作的每一道美食，而她也舍不得这么多年信任、支持自己的老顾客。

下一步，市医保部门将持续优化业务系统、改善业务办理流程，提高医保业务经办水平，更好服务广大参保人，不断提高群众的满意度和幸福感。（兰媚媚）

## 来宾生育津贴发放“提速”

今年已惠及参保职工1438人

来宾讯 自去年11月我市医保部门开通生育津贴支付“免申即办”服务以来，事项办结时限从15个工作日提速至10个工作日，进一步推动医疗保障领域“高效办成一件事”。今年以来，全市共办理生育津贴支付“免申即办”业务1438笔，基金支付2371.78万元，惠及参保职工1438人。

“开通生育津贴支付‘免申即办’服务后，我市参保人在自治区内定点医院机构直接结算生育医疗费用，定点信息平台会把相关信息推送至参保地医保经办机构，核定后直接将生育津贴拨付到参保单位预留银行账户。”市医保中心待遇保障审核科副科长韦立华介绍说。这意味着，参保单位及职工无须再向医保经办机构申报生育津贴支付，办理时间最快仅需6个工作日，不仅为参保人或参保单位经办人员缩短办理周期、节约成本，还能确保符合条件的职工享受生育保险待遇，真正实现“让数据多跑路、群众少跑腿”。

此外，全市各级医保部门还通过“线上+线下”的方式推进医保服务事项多样化办理。参保人既可到医保经办大厅窗口现场办理，也可登录“广西医保”微信公众号、广西医疗保障网上服务大厅等线上提交相关材料办理。

下一步，市医保部门将持续优化业务系统、改善业务办理流程，提高医保业务经办水平，更好服务广大参保人，不断提高群众的满意度和幸福感。（兰媚媚）

## 我为群众办实事

兴宾区人大常委会到来宾市融媒体中心考察交流

深化交流合作 讲好人大故事

本报讯（记者 吴清文）9月12日上午，兴宾区人大常委会主任方革一行到来宾市融媒体中心，就媒体资源整合、人大代表履职多渠道传播及全过程人民民主人大实践宣传等方面进行考察交流。

当天，考察组一行观看了市融媒体中心成立一周年汇报片、中英文城市宣传片等传播精品案例，参观全媒体演播室、电台中可视化演播室等设施，并在交流座谈会上详细了解市融媒体中心在媒体融合、策划创新、技术升级和人才培养等方面的先进经验做法。

作为全国市级媒体深度融合发展试点，市融媒体中心抢抓试点发展机遇，初步探索出一条具有来宾特色的媒体深度融合发展路径。“来宾市级媒体融合改革”案例入选《中国新闻年鉴》媒体融合创新案例和国家广电智库案例、广西改革案例，还荣获“全国媒体融合技术应用创新案例奖”、全国市级融媒体中心标杆单位等10多项荣誉，并在《中国新闻年鉴》年会暨首届媒体融合创新案例研讨会上作主旨发言。

期间，考察组一行对市融媒体中心取得的成绩高度赞赏，对其创新发展的工作模式予以充分肯定，表示此次考察收获颇丰。希望双方今后不断深化交流合作，充分运用来宾融媒“报台网微端”矩阵，围绕中心任务，讲好人大故事。

象州县司法局：推进“清廉矫正”建设 提升社区监管水平

象州讯 近年来，象州县司法局深入开展“清廉矫正”建设，坚持“清心正身、矫德正行”的社区矫正法治理念，以“入矫前、在矫时、解矫后”等关键环节为重点，定期开展社区矫正风险隐患排查，推动监管规范、执法清廉、矫正提质，维护社会和谐稳定。

针对社区矫正调查评估、执行地变更、日常监督管理、外出审批、经常性跨市县审批等容易滋生贪污腐败的环节，该局精准制定“三个清单”，即风险点清单、措施清单和责任清单，有效防控廉政风险。在思想教育方面，通过组织社区矫正工作者参观廉洁警示教育基地、学习《中国共产党纪律处分条例》、观看廉政短片、开展廉政谈话等方式，不断筑牢社区矫正领域拒腐防变思想防线。

此外，该局不断创新社区矫正工作模式，通过组织社区矫正对象参加心理健康知识培训、职业技能培训等学习教育活动，及时做好心理疏导和矫治，提高社区矫正对象的就业能力，为他们顺利回归社会提供实际帮助和有力支持。

下一步，象州县司法局将以清廉机关创建为抓手，将清廉元素融入社区矫正全过程，通过“沉浸式教育、清单式管理、多维式督查”，推动社区矫正工作提质增效，努力营造全县经济社会高质量发展营造安全稳定的社会环境。（文思懿）

## 法治进校园 上好“第一课”

本报讯（记者 莫岑）9月12日，2024年全区“与法同行 护苗成长”暨来宾市“秋季学期法治第一课”活动在来宾高级中学举行，给师生们送上一场别开生面的法治盛宴。

“监狱可不像你们在短视频上刷到的那样。”当天，上千名高一新生共同聆听高中生涯的第一堂法治课，广西黎塘监狱教官蓝军的生动讲述，不时引来阵阵掌声。随后，在工作人员引领下，学生们参观了“普法大集市”，这里有琳琅满目的普法书籍和资料，包括禁毒知识、反诈知识、安全常识等内容，学生们驻足观看、认真翻阅，深受受益匪浅。

“作为新时代好少年，首先必须争做尊法、学法、守法、用法的好公民。”该校学生冯子尧说。

该校德育处主任韦海源表示，当天的活动不仅让学生学到了丰富的法律知识，还深刻认识到法治的重要性。学校将以此次活动为契机，通过多种方式普及法律知识，增强广大师生的法治意识。

自治区司法厅普法与依法治理处副处长梁晓告诉记者，此次活动旨在深入实施“八五”普法规划，丰富校园普法形式，提升普法质效，进一步增强青少年的法治意识，引导他们做尊法、学法、守法、用法的新时代好少年。

## 参观防暴车、体验警用摩托、学习反诈知识…… 3000多名师生“打卡”警营大集市



▲学生在民警指导下体验使用枪械。

本报讯（记者 莫岑 通讯员 罗强 陈子文 文/图）“哇，太酷了！”9月11日下午，在来宾市第一中学田径场，学生佩戴警用装备后兴奋不已。当天，市公安局在该校开展第三季度警营开放日进校园暨“开学第一课”活动，3000多名师生沉浸式参观警营大集市，纷纷表示收获满满。

防暴车展示、警用摩托体验、枪械体验、无人机展示、“反诈市场”、禁品展示……各大展示区琳琅满目，师生们看得眼花缭乱。在警用摩托体验区，学生排着长队，想要感受摩托车的“轰鸣声”；枪械体验区也聚集了不少学生，他们对每一种枪支都充满好奇，沉浸式体验后纷纷表示毕业后要报名参军，保家卫国。

“以后遇到‘上头电子烟’、毒品，我会自觉抵制，并向公安机关举报。”聆听民警宣传禁毒知识后，高一学生陈俊廷坚定地说。

当晚7时，文艺表演拉开帷幕，民警精彩的表演赢得台下学生的阵阵喝彩声，知识问答环节更是把活动气氛推向高潮。“我觉得这种活动很有意义，因为它帮助我们了解社会的复杂性，也让我们明白遵守法律的重要性。”苏艺奇同学说。陈宣伶同学则表示，通过今天的活动，学到了很多实用的防骗知识，遇到诈骗时除了保持冷静，还要及时向警方求助。

此次活动，有效增强广大师生的安全意识、法治意识，进一步推进“法治来宾”建设。

## 市退役军人事务局：情系退役老兵 义诊守护健康

本报讯（记者 邓齐河 陈子玉）9月12日，市退役军人事务局组织退役军人“集结号”志愿服务队到来宾市光荣院开展健康义诊活动，为退役军人及其他优抚对象送去关怀与温暖。

活动现场，医护人员细心地为每一位老人量血压、测血糖，耐心询问他们的健康状况，并根据检查结果给予专业的健康建议，普及健康生活知识，引导老人们养成良好的生活习惯。志愿者们不仅关注老人们的身体健康，还为部分老人进行心理健康辅导，帮助驱散他们心中的孤独感。

目前，我市已组建退役军人“集结号”志愿服务队712支，他们活跃在乡村振兴、困难帮扶、爱国教育、应急抢险等志愿服务一线。同时建立全市退役军人志愿服务联络员制度，常态化开展志愿服务活动6000余次，惠及群众6万余人次，实现市、县、乡、村四级退役军人志愿服务网络全覆盖。



## 来宾公安：护航平安 “警”力全开

□ 本报记者 莫岑 通讯员 陈子文 兰玉婷

全面开启“护学”模式

当天上午，韦广硬和同事早早来到祥和小学门口，他们要赶在学生到校前维护好交通秩序，确保学生安全上学。7时50分，看着学生全部进入校园，他们才露出安心的笑容。

据了解，我市公安机关认真落实校园周边“护学岗”机制，科学调整警力，加强重点区域、重点时段巡逻守护，动态掌握校园周边治安环境变化，及时排查安全隐患，维护交通秩序，为莘莘学子保驾护航。同时，切实做到“学校门口见警察、校园周边见警灯”，着力提升校园安全防范能力，确保学校教学和师生学习生活秩序安全稳定。

开学以来，无论是城区主干道、人流车流集中的学校周边，还是乡村学校，都能看到公安民警飒爽的身影。他们的辛勤付出，有效维护了学校及周边社会治安和稳定，确保交通秩序井然有序。

随时做好“守护”准备

“快来人啊，有人身体不适！”8月31日晚，在武宣县七星湖演唱会现场，突然传来一阵呼救声。原来是一名女子因身体不适倒地，武宣县公安局现场执勤警员第一时间上前查看情况，及时疏散围观群众。

经过询问得知，女子系因演唱会现场人员密集，加上情绪激动，导致全身发麻、呼吸困难且无法动弹。“姑娘坚持住，我背你出去。”警员迅速蹲下将女子背起，快步走到空旷地带，同时联系救护车。

等待期间，警员始终陪在女子左右。救护车到达后，警员一边配合医护人员将女子抬上救护车，一边疏散群众，给救护车引导开道。最终，女子顺利前往医院治疗。

从车水马龙到夜静街空、人潮涌动到曲散场空，武宣公安坚守岗位，为这场璀璨的音乐时光画上了圆满句号。

全力寻找丢失财物

8月30日9时许，赵女士来到象州县公安局朝阳警务室求助，称其在高速服务区捡到一部手机，希望民警帮忙归还失主。

经过执勤警员详细了解，赵女士于29日从广东佛山返回象州途中，在广东江门服务区休息时捡到掉落在地的手机，迟迟未见失主前来寻找，因着急赶路，便将手机带在身上。随后，警员通过赵女士提供的信息，及时与广东江门辖区派出所联系，最终找到失主。

原来，失主为广东佛山人，当日外出做生意，途中在江门服务区短暂停留，准备到达目的地才发现手机丢失。“没想到隔一个省还能把手机找回来，感谢象州公安！”手机失主十分高兴，并向警员致谢。

无独有偶，8月29日20时，一名群众急切地赶到象州县城派出所求助，称其19时左右驾车到县城东井路附近时不慎丢失一部手机，手机内存有重要资料。

为尽快找回丢失的手机，派出所值班民警仔细询问了了解相关信息。经过排查走访，终于在2小时后发现掉落手机被路过的行人捡走，民警随即与捡到手机的群众联系，最终手机失而复得。

“太谢谢了！这么快就帮我找回手机。”次日中午，丢失手机的群众来到城关派出所，连声向民警表达感谢，对民警认真工作的态度和热心为民的情怀给予高度评价。



“走，我们现在过马路。”9月6日7时30分，在市祥和小学门口，市公安局交警支队一大队警员韦广硬一边示意过往车辆停下，一边领着小学生们过马路。新学期开学后，韦广硬多了一项任务——到学校开展“护学”活动。

记者从市公安局了解到，随着新学期的开启，我市公安机关在维护社会治安稳定的同时，把“护学”放在重要位置，全力保障校园安全稳定。

“我们如此热爱来宾 志愿者在行动”